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тварини тощо. Стимульний матеріал до цього завдання є зображення тварин (кіт, собака, корова, курка, півень, 
свиня, кролик), паперові ширмочки-будиночки для тварин та картки із зображенням їжі для домашніх тварин, зібрані 
у «Чарівну торбинку». Хід гри такий. В різних частинах групової кімнати експериментатором влаштовуються 
«будиночки» для тварин, у яких за ширмочками заховані відповідні картинки. Дитині повідомляється, що всі 
тварини заховались у своїх будиночках і вийдуть лише тоді, коли вона відгадає, хто де живе. Для цього потрібно 
підійти до будиночка і запитати «Хто тут живе?», а тваринка з будиночка подасть голос. По голосу її потрібно 
упізнати. У разі правильної відповіді експериментатор приймає ширмочку, а малюнки розкладають на столі. Після 
того, як усі тварини зібрані на столі, дорослий пропонує дитині погодувати тварин і показує «Чарівну торбинку», у 
якій схована їжа для тварин. Дитина повинна діставати із торбинки картки, називати, що на них зображено і хто з 
тварин любить їсти цю їжу, «пригощати тварин».  

В подальшому кожна з діагностичних вправ з відповідними доповненнями використовувалася як навчальна. 
Наприклад, вправа «Знайди подібне» була доповнена завдання з аплікації: дітям пропонували наклеїти відповідну 
геометричну фігуру на картку з малюнком, де зображено природний об’єкт подібної форми. Ігрова вправа «Впізнай 
на смак та запах» доповнювалася завданнями типу «приготувати салат, вінегрет», «зварити компот» для 
пригощання ляльок тощо. 

Підсумовуючи, зазначимо, що успіх сенсорного виховання дітей третього року життя безпосередньо залежить 
від того, наскільки перед дітьми відкриваються можливості практично пізнавати навколишній світ, зокрема світ 
природи у всій його багатогранності та різноманітності. 

Література 
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ЗМІСТ, ФОРМИ Й МЕТОДИ АКТИВІЗАЦІЇ ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДЛІТКІВ  
У ПРОЦЕСІ КРАЄЗНАВЧОЇ РОБОТИ 

Костолович М.І., викладач 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Краєзнавча галузь знань як принцип виховання має унікальну можливість комплексного формування 
особистості, через наступність різноспрямованого історичного, адаптаційного досвіду проживання людини у 
визначеному ландшафті. Залучити учнів до краєзнавчих досліджень можливо тільки тоді, коли правильно 
сформулювати виховні і наукові задачі, використовуючи сучасну методологічну основу, особливо під час організації 
і проведення підліткових краєзнавчих заходів, експедицій, конференцій, конкурсів тощо.  

Розвитку творчого потенціалу підлітків, на наш погляд, може сприяти використання структури навчального 
матеріалу і спеціально організована взаємодія видів активізації пізнавальної діяльності з опорою на систему 
узагальнених наочних орієнтирів, визначених педагогічних умов та розроблених організаційних форм, методів та 
принципів навчання. В процесі розвитку склалося державне, шкільне та суспільне краєзнавство.  Сутність шкільного 
краєзнавства полягає у всебічному вивченні учнями в навчально-виховних цілях визначеної території свого краю за 
різними джерелами, і головним чином, на засадах постійних спостережень під керівництвом вчителя.  

Потрібно відзначити, що в шкільному краєзнавстві виділяють навчальне краєзнавство (його зміст 
визначається навчальною програмою) і непрограмове краєзнавство, задачі і зміст якого визначаються відповідно до 
плану виховної роботи школи. Деякі види робіт, які пов’язані з навчальним краєзнавством, можна проводити як в 
класі, так і за межами школи, наприклад на географічному майданчику або під час екскурсії. Зауважимо, що у 
непрограмованому краєзнавстві підлітки беруть участь на добровільних засадах. За визначених умов можливі такі 
види діяльності, як туристичні походи, шкільні експедиції та ін.  

В умовах навчання значну увагу слід надавати краєзнавчому принципу, який дає змогу будувати виклад 
навчального матеріалу дисциплін природничого циклу відповідно з дидактичним принципом: “від відомого до 
невідомого”, “від близького до далекого”.  

Краєзнавство дає змогу пов’язувати більшість питань різних дисциплін між собою і використовувати їх для 
практичних цілей. Наприклад, такий міжпредметний зв’язок може бути реалізуваним під час картографування своєї 
місцевості, коли у процесі вирішення багатьох питань залучаються знання із математики, біології, хімії, історії та 
інших предметів. Незаперечним є факт, що одночасно з географічними дослідженнями відбувається ознайомлення з 
історичними об’єктами рідного краю. Впровадження краєзнавчого принципу у викладанні дисциплін природничого 
спрямування допомагає пов’язати теоретичні знання, які здобуваються на уроках, із практичним застосуванням, 
наприклад: метереологічні спостереження для сільського господарства, спостереження за режимом річки, збір 
цілющих рослин для аптек тощо.  

Навчальну і навчально-практичну краєзнавчу діяльність можна здійснювати в словесно-слуховій формі 
обміну інформацією, у вигляді зорової форми подання навчальної інформації й у вигляді практичної  навчальної 
діяльності між учителем й учням. Необхідно відзначити, що єдиним джерелом знань учнів може бути їх власна 
діяльність, оскільки розумова і фізична діяльність учнів, керована педагогом, може здійснюватися різними 
способами і по-різному організовуватися.  

Краєзнавча робота в загальноосвітній школі передбачає використання різних форм, методів і принципів 
активізації творчої активності підлітків. Визначальними є методичні схеми і рекомендації з вивчення краєзнавчих 
об’єктів, екскурсії до краєзнавчого музею, в природу, на виробництво, тематичні розповіді екскурсовода і керівника 
факультативу, навчально-практичні, лабораторні заняття (вивчення документів, архівних матеріалів з історії краю), 
зустрічі з відомими людьми рідного краю, краєзнавцями, робота в архіві, тематичні походи й експедиції, конференції 
з історії краю, організація книжкових тематичних виставок і занять з бібліографії краю, робота з краєзнавчими 
текстами, дидактичні ігри з краєзнавства, ярмарки народних пісень, приказок, предметів побуту.  
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За умови ефективної  організації краєзнавства в школі має забезпечуватися тісний контакт навчальних занять 
з усією роботою краєзнавства. Вважаємо, що краєзнавство сприяє поєднанню навчання і виховання в єдиному 
процесі, а краєзнавчі екскурсії допомагають вчителю  краще пізнати своїх вихованців, їх моральні якості й духовний 
світ. Саме краєзнавча робота, яка за своєю структурою і спрямуванням  передбачає застосування різних напрямів і 
форм, що відповідають віковим можливостям учнів, дає можливість проявити свою активність, творчо себе 
реалізувати. Процес залучення підлітків до різноманітних форм краєзнавчої роботи має на меті не тільки озброїти їх 
міцними знаннями з природничих та гуманітарних наук, а й сформувати особистість з високим рівнем творчого 
потенціалу, соціальної активності, сформувати її як морально виховану особистість. Усе це спонукає дітей до 
творчого мислення, творчої уяви, творчого ставлення до дійсності, самого себе, тобто інтелентуально-творчої 
самореалізації, що складає творчий потенціал підлітка – необхідної якості молодого громадянина.   

Список використаних джерел 
1. Гуменюк Г.М. Зміст і форми туристино-краєзнавчої роботи в сучасній школі : Джерела. – 1999. – №3. – С. 

8–11. 
2. Крачило М. П. Краєзнавство і туризм : навч. посібник / Микола Павлович Крачило. – К. : Вища шк., 1994. –

 191 с. 
3. Кремень В.Г. Трансформації особистості в освітньому просторі сучасної цивілізації / В.Г. Кремень 
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СУЧАСНІ ІНТЕРАКТИВНІ ТЕХНОЛОГІЇ У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ ІНФОРМАТИКИ 
Кравчук Тетяна,  магістрантка, Павлова Н.С., старший викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Інтерактивне навчання – це діалогове навчання, в ході якого здійснюється спілкування між вчителем та 

учнівським колективом. Організація навчання з опорою на інтерактивні технології сприяє поглибленню знань учнів, 
розвитку у них зацікавленості до пізнавальної діяльності, формуванню активної позиції та вмінь працювати над 
розв’язуванням проблем як самостійно, так і в групі.  

Залежно від мети і змісту навчання, форм організації навчально-пізнавальної діяльності учнів та їхніх 
індивідуальних особливостей у методичній літературі виділяють: інтерактивні технології кооперативного 
навчання; інтерактивні технології колективно-групового навчання; технології опрацювання дискусійних питань; 
технології ситуативного моделювання [1, с. 70], [2, с. 53].  

Важливою інтерактивною технологією, яка у процесі навчання інформатики вдало використовується для 
активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів є дискусія. Участь школярів у дискусії значною мірою сприяє 
розвитку в них критичного мислення, формуванню вмінь відстоювати власну думку, доводити істинність тверджень, 
логічно міркувати, критично аналізувати судження, зважати на думки інших, визначати власну позицію, 
різносторонньо розглядати окремі питання. У практиці роботи вчителів інформатики дискусія може 
використовуватися як метод засвоєння та закріплення знань, вироблення вмінь і навичок, як метод розвитку творчих 
здібностей та особистісних якостей учнів, стимулювання і мотивації навчання.  

У процесі навчання інформатики метод дискусії найчастіше використовують на підсумкових уроках, під час 
узагальнення і систематизації знань та вмінь. Поширеним є й включення дискусійного компоненту на етапах 
перевірки домашнього завдання і закріплення щойно вивченого матеріалу. При використанні даної технології на 
різних етапах навчального процесу вчителю доцільно дотримуватись наступних організаційних положень: 

 проведення дискусії розпочинати з формулювання конкретного теоретичного питання чи практичного 
завдання, яке не має однозначної відповіді і допускає різні варіанти вирішення, зокрема альтернативні; 

   виправляти помилки та недоліки, яких припускаються учні, спонукати їх робити те саме з відповідями 
однокласників; 

 вимагати від учнів обґрунтовувати власні твердження, використовуючи міжпредметні та 
внутрішньопредметні зв’язки; 

 володіти мистецтвом комунікації, яке передбачає уміння вести дискусію, не нав’язуючи свою думку; 
 закінчувати дискусію консенсусом (прийняттям узгодженого рішення) чи збереженням існуючих 

розбіжностей між її учасниками. 
При плануванні дискусії вчителю варто враховувати, не тільки узгодженість часу і місця її проведення з 

іншими формами навчально-пізнавальної діяльності школярів під час уроку, але і їх вміння працювати в групі, 
індивідуальні особливості.  

Суттєвою складовою дискусійного процесу є вступна частина, оскільки саме в ній створюється емоційний та 
інтелектуальний настрій учнів, своєрідне запрошення школярів до обговорення визначеної проблеми. На уроках 
інформатики вступну частину вчитель може презентувати у вигляді усного формулювання проблеми, опису 
конкретного випадку, демонстрації проекту або ілюстративного матеріалу, обговорення останніх новин з 
використанням системи запитань на зразок: ”Яким чином…”, ”Як пояснити дану ситуацію…”, ”Чи були 
альтернативні послідовності дій…”. 

Як показує практика, для успішного проведення дискусії потрібно: 
1. ретельно її планувати, відображаючи дії вчителя та прогнозовану діяльність учнів; 
2. чітко дотримуватись правил ведення та визначеного регламенту всіма її учасниками;  
3. продумати управління процесом обговорення з боку вчителя: надання учням часу на пошук необхідних 

повідомлень та на їх обмірковування; утримання від невизначених запитань, запитань подвійного змісту; зміну 
напряму думок у разі відхилення від теми і мети; попередження надмірних узагальнень; аналіз отриманих 
результатів та формулювання висновку; оцінювання учнями власної діяльності тощо. 

На початкових етапах формування в учнів навичок роботи з дискусійними питаннями корисним є 
застосування технології «Займи позицію». Використання цієї технології навчає учнів не лише розглядати 
протилежні позиції, альтернативні погляди, але й захищати власну позицію, критично аналізувати твердження 
інших, орієнтуватися в інформаційному просторі. Для цього вчителю потрібно: 
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